

# Știința tineretului

Organ Central al Uniunii Tineretului Muncitor



Anul XI Seria II-a Nr. 1788

4 PAGINI — 20 BANI

Vineri 28 ianuarie 1955

## Înalta menire a tinerului artist

VĂ AMINTIȚI din piesa lui Mircea Ștefănescu „Matei Millo” („Căruta cu paiele”) scena reînnoirii în fața de la studiul a eroului — viitorul mare artist?... Afund cu stupoare și minie că Matei Millo, în locul ingineriei, a învățat „actoricescul meșteșug”, neamurile sale din lumea boierimii nici nu vor să mai audă de el, îi aruncă în față disprețul și batjocura lor: „alfitor”, „măscărici”, „paită!”

Lipsa de drepturi, mizeria și privațiunile materiale, desconsiderarea talentului și a pasiunii pentru artă, terfelirea demnității sociale și umane în mocirla moravurilor josnice, a intrigilor de culise și a imoralității — iată ce l-aștepta pe tânărul care urma pe scenă în condițiile stăpînirii burghezo-moșierilor. De aceea, pentru Matei Millo, ca și pentru alții alți tineri artiști, hotărârea de a îmbrățișa arta teatrală a însemnat un act de curaj, le-a cerut grele sacrificii, tărie morală și dirigenție. Cît de zguduitoare și cît de semnificativă pentru soarta actorilor noștri din trecut este această scrisoare adresată ministrului de interne de un grup de artiști frunțași care cereau să se asigure bătrîniilor actori minimul necesar existenței: „...asigurați cel puțin bătrîniilor artiști pînă la urmă, ca să aibă cei junți cel puțin astăzi încurajare la martiriul lor...”

Astăzi „junii” care se hotărîsc să pășească pe drumul artei teatrale înțeleg sensul tragic al acestui mesaj scris odinioară cu sînge și lacrimi, dar greu își pot închipui concret „martiriul” tinerilor actori de atunci. Lor, cărora puterea populară le-a dat aripi spre înălțimile artei realist-socialiste, cărora li se încredințau roluri importante și chiar spectacole de tineret — generațiilor de azi le vine greu să priceapă cum de s-a putut ca artiștii de valoare și renumele Aristizzei Romanescu, Mihai Pascaly, Grigore Manolescu să-și sfîrșească zilele în crîncină mizerie, să fie înmormîntați cu bani din „fondul milerilor”, la colțul sărăcimii într-adevăr, ce etaloane comune se pot găsi între un asemenea eveniment nemăsurat altă dată, cum e concursul republican al tinerilor artiști, regișori și pictori scenografi din teatrele dramatice desfășurat în anul 1954 și scrisoarea sfîșietoare citată mai sus?

Nu încapă îndoială că cei mai buni dintre tinerii artiști sînt conștienți de marile răspunderi și îndatoriri ce le revin pentru a se arăta demni de grija și încrederea cu care-i înconjură partidul și guvernul. Dedicîndu-se scenei, tineretele talente o fac din dorința de a-și pune aptitudinile artistice în slujba educării maselor largi ale oamenilor muncii din patria noastră. Aceștia umplu azi foliile, lojile și stalurile teatrelor, și așteaptă pe actori cu sufletul deschis pentru a-i vedea luminind cu arta lor mica încăpătoare a unui club sau cămin cultural, ca și sala impunătoare a unei noi case de cultură sau a unui teatru nou. Pe scenă ei caută răspuns la cele mai arzătoare probleme care îi preocupă. Iar în puterea artistului stă în mare măsură justetea, expresivitatea și capacitatea de convingere a acestui răspuns.

Înțelegînd aceasta, întreaga promoție de absolvenți a Institutului de teatru (secția maghiară) din Cluj a luat în 1952 inițiativa să plece la Baia Mare pentru a ajuta împreună cu alți tineri să fie pusă acolo, în mijlocul muncitorilor mineri, temelăa unui nou teatru de stat cu două secții — română și maghiară. Alți numeroși tineri din teatrele noastre (unii poate încă puțin cunoscuți de pe scenă) au ajutat rodnic activitatea a artiștilor amatori din întreprinderi și de la sate.

Înălțimea menirii artistului e greu de măsurat în cuvinte. Ea impune însă serioase cerințe cărora trebuie să le facă față nu numai maestrul, ci mai ales tinerii actori, regișori, pictori scenografi. Artistul, spunea Constantin Serghievi Stanislavski, „este dator să fie și în viața purtător și propovăduitorul frumosului. În caz contrar, el va crea cu o mină, iar cu cealaltă își va distruge creația. Înțelegeți acest lucru și pregătiți-vă pentru această misiune încă din primii ani pe care îi puneți în slujba artei. Căliți în voi

tăria caracterului, a eticii și a disciplinei unui om activ al societății, care educă în oameni ceea ce este frumos, înalt și nobil”. Sfaturile marelui om de teatru rus sînt mereu vii pentru tinerii artiști.

Fără un studiu profund al vieții și oamenilor, fără un larg orizont cultural, fără o sistematică însușire creatoare a învățăturii marxist-leniniste, fără pătrunderea în miezul sistemului lui Stanislavski — baza artei scenice realist-socialiste —, fără o ținută etică principială în viața personală și pe scenă, talentul tânăr, ori cît de înzestrat ar fi, nu poate cunoaște o autentică și deplină înflorire. Prețuirea meritată de care se bucură din partea spectatorilor realizările unor tineri actori ca Ileana Predescu (Teatrul Municipal), Stamate Popescu și Eva Pătrășcanu (Teatrul Național „I. L. Caragiale”), Val Săndulescu (Teatrul Armatei), Vasile Nițulescu (Teatrul Tineretului), Angela Albani (Teatrul de Stat din Sibiu), Emanoil Petruș și Lura Darie (Studioul Actorului de Film „C. Nottara”), Ileana Acoraru (Teatrul Național din Cluj), ale unor regișori din tînăra generație cum sînt Vlad Mugur (Teatrul Armatei) Crin Teodorescu (Teatrul de Stat din Brăila) Gheorghe Harag (Teatrul de Stat din Baia Mare — secția maghiară), sau ale tinerilor pictori scenografi Sanda Mușatescu (Teatrul C.F.R. Giulești) și M. Tofan (Teatrul Național „I. L. Caragiale”), arată că toți acești creatori aflați la începutul drumului lor în artă nu-și precupețesc strădaniile pentru a se perfecționa mereu, că talentul lor se dezvoltă sub bunele auspicii ale unei munci serioase, duse cu spirit de răspundere.

Este totuși o necesitate resimțită în multe teatre ca tuturor tinerilor cadre de artiști să li se dea o asemenea educație înaltă să înțeleagă deplin și multilateral menirea lor, răspunderea de educatori ai spectatorilor. În Teatrul Tineretului, de pildă, mai sînt încă multe de făcut pentru ca acest important colectiv artistic să devină cu adevărat o școală creatoare, de educare comunistă a tinerilor artiști talentați care activează aci. Se cere însă din partea conducerii teatrului cît și a organizației de bază U.T.M. o mai fermă și mai consecventă muncă de influențare a acelor tineri care tratează cu ușurință și nepăsare alți problemele creației scenice cît și problemele vieții lor de dincolo de cortină.

Indesebi chestiunile moralei comuniste, ale educării prin muncă perseverentă, creatoare, s-ar cere mai mult dezbătute și lămurite de către tinerii noștri artiști cu ajutorul competent și de prestigiu al organizațiilor și organelor U.T.M. Desigur, în acest scop e necesar ca acele comitete regionale, orașenești și raionale U. T. M. care subapreciază munca în rîndul tineretului din teatre să-și revizuiască neîntîrziat atitudinea. Buzuindu-se pe utemiștii din teatre, stringînd mereu legătura cu tinerii artiști neîtemiști, ele trebuie să îndrume îndecapropo, cu dragoste și cu grijă, talentele tinere, să le sprijine aspirațiile lămoase, să le înlesnească afirmarea și dezvoltarea continuă, fără să tolereze nici un fel de răbufniri ale vedetismului, ale lipsei de pasiune creatoare, ale „boemiei”. Folosirea îndrăzneală a unor metode de muncă a trăgătoare, variate, inteligente, ținînd seama de specificul artei teatrale, trebuie să meargă mîna în mîna cu creșterea continuă a pregătirii culturale a activității utemiștii, potrivit cerințelor activității de educație în instituțiile culturale și de artă. De aporiți organizațiilor U.T.M. depinde nemijlocit ridicarea la un nivel tot mai înalt a muncii artistice creatoare, a ținutei etice a tineriei generației de artiști din teatrele noastre.

Eroul piesei într-un act „Cîntecul lebedei” de Cehov, bătrînul actor Svetlov, chinuit o viață întreagă în teatrele din Rusia țaristă, visa o altă lume, mai bună, care să-i aprecieze talentul, arta de a da viață pe scenă unor puternice caractere omenestii. Într-o asemenea lume nouă trăiesc și creează astăzi artiștii tineri și vîrstnici din patria noastră. Și nici un efort nu e prea mare atunci cînd ești conștient că creația ta bucură și înalță sufletele artiștilor iubitori de adevăr și frumos, că arta pe care o făurești educă și animă nenumărați constructori ai socialismului.

## Insemnare

### Discipolii maestrului vitezelor înalte



IN FOTOGRAFIE: Utemistul Aurel Girbea urmărește cu multă atenție cum lucrează maestrul său Constantin Vasilache.

Prin luna august anul trecut, strungarul Constantin Vasilache l-a înținat pe Aurel Girbea cînd îl găsea în pădurea de la Suța, alături de taică-său. Băiatul l-a plăcut: mic de statură, dar ager ca o veveriță, Aurel s-ar fi potrivit de minune lângă strung.

Cînd a venit la uzină, Aurel se uita cu sfidă la mașinile moderne unde lucrează tineri la fel ca el, și la spanul ieșit de sub tășul cuțitelor bine ascuțite. Pe atunci Girbea nu și-ar fi putut închipui că fierul se tale cu mai multă ușurință decît arborii înalți pe care-i doboră tăiatul său.

Din ziua cînd a intrat pe poarta uzinei el a început să primească lecții de la tovarășul Constantin Vasilache — Erou al Muncii Socialiste. A aflat despre funcționarea mașinii, din ce e compus strungul, ce îngrijire îi este necesară, cum trebuie făcută degajarea spanului și cite alte explicații nu-i dădea profesorul! Așezarea cuțitului în suport — problemă destul de grea — cunoașterea unghiurilor întrebunțate la diferite faze de oprire, degroșările și alte calcule au constituit lecții practice care i-au fost date în fiecare zi.

Zilele treceau una după alta. Tînărul Girbea a început să execute singur unele operații la strung.

Atunci cînd tovarășul Constantin Vasilache aplică una din metodele avansate, corepunzătoare unei operații de prelucrare, îl face atent și pe Aurel. Apoi, aplică și acesta aceeași metodă.

Și profesorului îi place să spună că utemistul Girbea Aurel a devenit un bun strungar. Datorită cunoștințelor pe care le-a dobîndit, el realizează zilnic în medie cite două norme.

Seara, Aurel schimbă salopeta de strungar pentru costumul nou pe care și l-a cumpărat. Împreună cu profesorul lui, merge la cabinetul tehnic al uzinei. Aici notează în caiet explicațiile pe care le dă tovarășul Vasilache cu privire la diferite metode avansate pe care le studiază din traduceri sovietice. Notele lui sînt însoțite cu diferite schițe, calcule matematice și altele. El se pregătește intens pentru a da acum, la sfîrșitul lunii examenul de calificare.

„Cînd va primi diploma de strungar — spune tovarășul Vasilache — utemistul Aurel Girbea va intra în schimb pe mașina pe care lucrez și eu”.

Cu siguranță că tînărul strungar va dovedi tuturor că strădania maestrului său n-a fost zadarnică.

Pînă în prezent Eroul Muncii Socialiste, strungarul Constantin Vasilache, a calificat mai bine de 30 tineri; cei mai mulți dintre ei sînt astăzi frunțași în producție. Hangiu Gheorghe, de pildă, era un simplu cărător de sifoane la restaurantele din Tirgoviste. În 6 luni, tovarășul Vasilache l-a făcut strungar de mina întîia.

**PUIU NICOLAE**  
correspondent „Științei tineretului”  
pentru regiunea Ploiești

### Spectacol de gală cu opereta „Lăsați-mă să cînt”

Joi seara a avut loc la Teatrul de Stat de Operetă, spectacolul de gală cu opereta: „Lăsați-mă să cînt” de Gherase Dendrinu, laureat al Premiului de Stat.

La spectacol au asistat tovarășii: Gh. Apostol, general de armată Emil Bodnăraș, C. Pirvulescu, M. Dalea, I. Fazekas, Constanta Crăciun, L. Răutu, S. Toma, A. Bunaciu, miniștri, membri ai C.C. al P.M.R., personalități de frunte ale vieții de stat, obștești, culturale și artistice, numeroși oameni ai muncii.

Opereta a fost primită cu căldură de public.

# Poporul român va semna cu hotărîre Apelul de la Viena, pentru împiedicarea unui război atomic

— Ședința Comitetului Permanent pentru Apărarea Păcii din R.P.R. —

Miercuri după amiază a avut loc ședința Comitetului Permanent pentru Apărarea Păcii din R.P.R. consacrată discutării hotărîrilor sesiunii largite de la Viena a Biroului Consiliului Mondial al Păcii.

La ședința au luat parte: Acad. Mihail Sadoveanu, președintele Comitetului Permanent pentru Apărarea Păcii din R. P. R., membru în Consiliul Mondial al Păcii; Acad. prof. P. Constantinescu-Iași, vicepreședinte al Comitetului Permanent pentru Apărarea Păcii din R. P. R.; Sorin Toma, membru în Consiliul Mondial al Păcii; Patriarhul Justinian Marina; Artiștii poporului Lucia Sturza Bulandra; Cos-tache Antoniu și Constantin Baraschi; Acad. Raluca Ripan, rectorul Universității „V. Babeș” din Cluj; preot Al. Ionescu, vicarul Patriarhiei Bisericii ortodoxe române; scriitorul Geo Bogza; Traian Iovanelli, vicarul Arhiepiscopiei Romano-Catolice din București; academiștii dr. N. Hortolomei și dr. N. Gh. Lupu; Tihon Cacealchin, mitropolitul Culturii creștine de rit vechi; pictorul Ligia Macovei; scriitoarea Maria Banuș; prof. univ. Gh. C. Stere, președintele Comitetului orașeneș București de luptă pentru pace; Iacob Mehmet, șeful cultului musulman; prof. univ. L. Banyai, rectorul Universității „Bolyai” din Cluj, Stela Enescu, președinta Comitetului Femeilor Democratice din R.P.R.

Nicolae Vasu, Erou al Muncii Socialiste; I. Dobre, membru în Biroul Comitetului Permanent pentru Apărarea Păcii; Petre Gheorghe, secretar al C.C. al U. T. M.; Cristea Pantazi, secretar al Comitetului Permanent pentru Apărarea Păcii din R.P.R.; numeroși membri ai Comitetului Permanent pentru Apărarea Păcii din R.P.R.; președinți și secretari ai comitetelor de luptă pentru pace din București și alte orașe ale țării, reprezentanți ai organizațiilor obștești, ai presei etc.

Ședința a fost prezidată de acad. Mihail Sadoveanu.

Acad. P. Constantinescu-Iași a vorbit despre lucrările sesiunii largite de la Viena a Biroului Consiliului Mondial al Păcii. În Apelul către popoarele Europei — a spus vorbitorul printre altele — Consiliul Mondial al Păcii subliniază din nou primicia ce deurge din remilitarizarea Germaniei occidentale ca urmare a ratificării acordurilor de la Londra și Paris și cheamă bărbații și femeile din toate țările să folosească posibilitățile existente, manifestîndu-și întreaga hotărîre și întregul lor curaj pentru a zădărnici ratificarea și aplicarea tratatelor de la Londra și Paris.

Fiecare om cinstit — a continuat vorbitorul — își dă seama că un război ato-

mic înseamnă milioane de victime omenestii, distrugerea unor mari centre ale industriei și culturii și a unui mare număr de orașe și sate.

Strălucita inițiativă a guvernului sovietic care s-a declarat gata să transmită experiența științifică și tehnică acumulată în U.R.S.S. în domeniul folosirii energiei atomice în scopuri pașnice, a umplut de bucurie inimile tuturor iubitorilor de pace de pace pe glob.

La 18 ianuarie 1955 guvernul sovietic a hotărît să acorde unor state prietene — R. P. Chineză, R. P. Polonă, R. Cehoslovacă, R.P.R., R. D. Germană — ajutor tehnico-științific și de producție în vederea desfășurării unei largi activități de cercetare în domeniul folosirii energiei nucleare în scopuri pașnice, precum și examinarea largirii cercului de țări cărora U.R.S.S. le va acorda de asemenea acest ajutor. Tăra noastră va fi astfel printre țările din lume care vor putea beneficia de roadele celor mai mari cercuiri ale minții umane, Perspective nebănuite — cu adevărat mărețe — se deschid astfel în fața poporului nostru, pentru dezvoltarea economiei naționale și ridicarea unei stări a oamenilor muncii.

După ce a subliniat covîrșitoarea însemnătate a documentelor Consiliului Mondial al Păcii, vorbitorul a spus:

Poporul român a salutat cu căldură hotărîrile sesiunii de la Viena a Biroului Consiliului Mondial al Păcii care corespund într-un total năzuințelor lui spre pace.

Acad. Raluca Ripan, membru în Comitetul Permanent pentru Apărarea Păcii din R.P.R., scoțînd în relief uriașele progrese realizate de știință în zilele noastre și în primul rînd de știința sovietică, a spus:

Oamenii de știință din țara noastră resimt o imensă bucurie pentru faptul că Uniunea Sovietică, odată mai mult, ne deschide un nou drum larg, acela al cercetărilor și realizărilor în domeniul energiei nucleare.

Sîntem convinși că și pe acest drum vom obține succese importante în toate domeniile științei, vom contribui și mai puternic la opera de construire a socialismului în țara noastră.

Dar oamenii de știință văd totodată plini de indignare, apărînd în fața lor cei mai ticăloși dușmani, acela care vor să pună știința în slujba morții, în slujba distrugerii semenilor lor.

Oamenii de știință cinstiți își unesc glasul cu acela al tuturor popoarelor impotriva acestor tendințe criminale, luptînd pentru ca toate descoperirile științei și toate secretele smulse naturii să nu fie întrebunțate decît pentru binele și fericirea omului.

## Pentru folosirea energiei atomice în scopuri pașnice, împotriva războiului atomic

La Academia R.P.R. a avut loc o ședință consacrată discutării perspectivelor care se deschid științei și economiei noastre naționale în urma hotărîrii guvernului sovietic de a acorda eltor state, printre care și Republicii Populare Romine ajutor tehnico-științific și de producție în domeniul dezvoltării cercetărilor cu privire la folosirea energiei atomice în scopuri pașnice — precum și dezbaterii documentelor recente asiiuni largite a Biroului Consiliului Mondial al Păcii de la Viena.

Au luat parte academiștii: dr. C. I. Parhon, Traian Săvulescu, P. Constantinescu-Iași, St. Vencov, M. Ciucă, G. Spacu, E. Carafoli, Barbu Lăzăreanu, I. S. Gheorghiu, Emil Petrovici, S. Sanielevici, E. Bădărău etc., precum și un mare număr de profesori universitari, colaboratori științifici etc.

Ședința a fost prezidată de acad. prof. Traian Săvulescu, președintele Academiei R.P.R. A luat cuvîntul prof. univ. Horia Hulubei, directorul Institutului de Fizică al Academiei R.P.R., care s-a ridicat împotriva folosirii energiei atomice în scopuri de distrugere, cerînd folosirea energiei nucleare în scopuri pașnice.

Acad. I. S. Gheorghiu, directorul Institutului de Energetică al Academiei R.P.R. a tratat în expunerea sa, problema centralelor electrice pe bază de energie nucleară, condamînd încercările trușturilor americane de a folosi energia nucleară în scopuri războinice.

După ce a exprimat recunoștința oamenilor științei medicale față de ajutorul

dat țării noastre de Uniunea Sovietică, acad. prof. V. Mirza s-a ocupat pe larg de folosirea noilor resurse în combaterea cancerului, a bolilor inimii etc.

Vorbînd în numele Secției de fizico-matematică a Academiei R.P.R. acad. S. Stoilov a arătat, între altele, că folosirea în industria de pace a energiei nucleare desch de perspective atit de vaste încît ea va aduce în viața de toate zilele a omului cea mai adîncă revoluție cunoscută pînă astăzi.

Membrii și colaboratorii științifici al Secției de fizico-matematică — a subliniat vorbitorul — exprimă via și adîncă lor recunoștință mării Uniuni Sovietice.

A luat cuvîntul apoi acad. prof. Traian Săvulescu, președintele Academiei R.P.R. care a arătat că hotărîrea guvernului sovietic dovedește odată mai mult consecvența cu care guvernul sovietic luptă pentru respectarea și aplicarea principiului colaborării între state, pentru asigurarea și întărirea păcii. Ea este în același timp o confirmare a puterii și capacității economice a Uniunii Sovietice, care este gata să transmită altor țări experiența ei în domeniul utilizării în scopuri pașnice a energiei nucleare.

Folosind energia nucleară, datorită sprîjinului Uniunii Sovietice, poporul nostru va avea puțința să-și înteească eforturile pentru construcția pașnică.

Vorbitorul a arătat apoi că oamenii de știință, alături de întreg poporul nostru, sînt întru totul de acord cu Apelul Consiliului Mondial al Păcii și vor

semna cu toată convingerea acest apel. Poporul nostru nu va admite crearea unui nou wehrmacht și, împreună cu toate popoarele va lupta hotărît împotriva celor care pregătesc războiul atomic.

Au mai luat cuvîntul acad. prof. dr. N. Gh. Lupu, acad. prof. N. Hortolomei, acad. Barbu Lăzăreanu, prof. univ. C. Daicovici, prof. univ. Al. Sanielevici și alții.

S-a adoptat apoi în unanimitate un apel adresat oamenilor de știință printre care sînt chemați să-și unească eforturile în lupta tuturor popoarelor împotriva dezlănțuirii unui război atomic.

De asemenea, s-a adoptat o moțiune, prin care academiștii și ceilalți oameni de știință își exprimă adeziunea totală la Apelul lansat de Biroul Consiliului Mondial al Păcii în recenta sesiune largită de la Viena.

Acad. St. Vencov a dat apoi citire unei telegramme către Academia de Științe a Uniunii Sovietice, exprimînd mulțumirea și recunoștința oamenilor de știință din țara noastră pentru contribuția deosebită a Academiei de Științe a U.R.S.S. la dezvoltarea cercetărilor în domeniul energiei nucleare.

Participanții la ședința au trimis un mesaj către C.C. al P.M.R. și Consiliul de Miniștri, prin care academiștii și ceilalți oameni de știință asigură partidul și guvernul că-și vor da întreaga contribuție pentru dezvoltarea cunoștințelor în vederea folosirii energiei atomice în scopuri pașnice, în interesul progresului omenirii și al propășirii patriei.

(Agerpres)

## Noi premiere

Joi seara, pe scena Teatrului Armatei din R-dul Magheru, a fost prezentată în premieră piesa „Invazia” de Leonid Leonov. Lucrarea înfățișează un episod din Marele Război pentru Apărarea Patriei, lupta partizanilor împotriva cîmpitorilor fasciști.

Spectacolul a fost montat în direcția de scenă a regizorului George Rafael. Din distribuție fac parte: V. Maximilian, artist al poporului din R.P.R., C. Ramadan, artist emerit al R.P.R., laureat al Premiului de Stat, V. Ronea, Maria Sandu, Val Săndulescu, Eugenia Bosinceanu și alții.

(Agerpres)

## ARAD (de la corespondentul nostru).

Recent a avut loc la Teatrul de Stat din Arad premiera piesei „Întîlnire cu tineretea” de dramaturgul sovietic A. Arbuzov. Piesa înfățișează aspecte din viața unor cercetători naturaliști. Personajul principal al piesei — agronomul Colea Sișkin — este un pasionat cercetător în domeniul botanicii, unul din numeroșii discipoli ai lui Micurin. Artistul Marcel Segărcăanu interpretează cu talent rolul agronomului Colea.

Celelalte roluri sînt interpretate de artiștii Lulu Popescu, Zaharia Volbea, Romeo Lăzărescu, Kery Cimpeanu Drăgoș și Ștefania Sovroneanu. Un merit deosebit îl revine tînărului regișor Corneliu Zdrehus care a pus în scenă spectacolul.



Foto: CSICOȘ EUGEN



# CU CE MI-AM INCEPUT MUNCA

F. Orlova

Instructor al comitetului raional de Comsomol pentru organizațiile comsomoliste din zona S.M.T.-ului Novo-Talikh, regiunea Ivanovo

după ce cunoscusem și analizasem munca organizației, trebuia să rezolv singură o serie întreagă de probleme. Acum mi se pare că comitetul raional a procedat just, nelimitându-mi activitatea în această direcție, deși la început mă îndoiam de aceasta. Într-adevăr, nu se poate să-l silești pe instructor să lucreze numai după rețete: fă cutare și cutare. O astfel de metodă de lucru nu contribuie la dezvoltarea inițiativei instructorului, nu-l determină să aibă o atitudine creatoare față de sarcina primită, să caute măsurile cele mai eficiente pentru îmbunătățirea muncii organizației. Ca și în celelalte delapsări, înainte de a pleca în colhoz, am primit un instructaj amănunțit de la secretarul comitetului raional de Comsomol, am ascultat la atenție sfaturile și indicațiile sale, mi-am spus și eu părerea. Am ajuns în colhoz pe la amiază. Toți comsomoliștii erau la lucru. Din convorbirea avută cu brigadierul am aflat unde lucrează fiecare și am plecat pe cimp. Am muncit împreună cu comsomoliștii la strînsul recoltei. Desigur că puteam să nu lucrez cu ei, puteam să aștept până ce se vor întoarce în sat.

Dar în timpul muncii tineretului mi-a împărsăit gândurile sale, iar în pauză am reușit să organizez cu tinerii o discuție, care s-a desfășurat cu succes.

A venit vorba despre organizarea odinelor, despre bibliotecă și club. În legătură cu reparația clubului au mai fost multe discuții și înainte, dar trebuia nu înainta deloc. I-am întrebat: s-a discutat cândva această problemă la vreo adunare de Comsomol? A reușit că nu. Adunările, de obicei se țineau aici destul de rar. Dar comsomoliștii din acest colhoz erau oameni activi. Ne-am înțeles să discutăm problema reparației clubului la adunarea generală de Comsomol. I-am pregătit pe comsomoliști în vederea adunării, am invitat și tineretul care nu făcea parte din Comsomol. Cu cită înflăcărare au vorbit tinerii și tineretele despre această chestiune, care îl preocupa foarte mult! Cineva a propus să se facă reparația clubului chiar cu forțele comsomoliștilor și tineretului. Această propunere a fost sprijinită de mulți tineri. S-a hotărât în unanimitate să se repare clubul cu propriile forțe.

După aceea am vizitat și alte organizații comsomoliste. Ți se pare uneori că toate organizațiile sunt la fel, rezolvă aceleași sarcini, dar în realitate fiecare din ele își are specificul său, realizările și lipsurile sale. Și eu mă străduiesc să-mi organizez munca ținând seama de aceste particularități. Într-o organizație stau de vorbă cu fiecare comsomolist, discut cu secretarul amănunțit, în altă organizație dau ajutor la pregătirea unei adunări comsomoliste, într-o a treia organizație îl ajut pe comsomoliștii să rezolve anumite probleme la conducerea colhozului, la comitetul raional de Comsomol. Secretarii organizațiilor comsomoliste din colhozurile zonei S.M.T.-ului nostru sînt oameni diferiți: unii au experiență, sînt ridicăți din punct de vedere politic, știu să lucreze cu tineretul; alții sînt tineri, începători în munca pe tărîm obștesc. Se înțelege că și atitudinea pe care trebuie să o luăm față de ei trebuie să fie diferită.

Una din cele mai importante îndatoriri ale instructorului comitetului raional de Comsomol pentru zona S.M.T. este de a discuta amănunțit cu secretarii organizațiilor comsomoliste. În această muncă, după părerea mea, nu există lucruri mărunte. Instructorul trebuie să-și dea sfatul secretarului organizației de bază și în privința modului cum poate să ajute organizația comsomolistă colhozului pentru a desfășura cu succes munca agricolă și în privința întocmirii juste a situației de plată a cotizațiilor de către comsomoliștii. Problema planificării muncii instructorului merită o serioasă atenție. În primele zile n-am avut un plan concret de muncă. Alta e situația acum cînd știu ce reprezintă organizațiile noastre. Acum îmi întocmesc un plan de muncă pentru fiecare săptămână, îl discut cu secretarii comitetului raional de Comsomol, cu secretarul comitetului raional al P.C.U.S. pentru zona S.M.T. Alături de acest plan este strîns legată de viață.

La comitetul raional merg odată sau de două ori pe săptămână: înainte de a vizita organizațiile comsomoliste și la sfîrșitul săptămînii — simbăta, cînd se adună de obicei întregul aparat al comitetului raional de Comsomol pentru a discuta rezultatele muncii din săptămîna care a trecut și planurile noastre pentru săptămîna viitoare. Țin o strînsă legătură cu secretarul comitetului raional al P.C.U.S. pentru zona S.M.T.-ului nostru. El mă familiarizează cu problemele care sînt rezolvate de organizația raională de partid și de organizațiile de partid din zonă. În afară de aceasta, îl îmi dă sfaturi prețioase privitoare la practica muncii mele în organizațiile comsomoliste ale colhozurilor.

Primele rezultate ale muncii, foarte neînsemnate încă, permit să se scoată în evidență odată cu lucrurile pozitive și unele lipsuri. Eu m-am convins că lipsa mea esențială este faptul că nu mă sprijin deșeneu pe activ. N-am reușit încă nici pe departe să inviorăm activitatea tuturor organizațiilor de bază din zonă. Și nici n-a fost posibil acest lucru în mod practic, pentru că mi-am dat silința să fac aproape totul singură, fără să antrenez la aceasta activiștii de Comsomol. Or, există și eu există destule posibilități pentru a face aceasta. În zona S.M.T.-ului nostru există tineri învățători, agronomi, zootehnicieni. Ce forță e aceasta, dacă o folosești activ și cu pricepere!

Fiecare instructor al comitetului raional de Comsomol pentru zona S.M.T. trebuie să concentreze în jurul său un grup de activiști plini de inițiativă, care să fi îndrăgiți munca cu tineretul. În aceasta constă garanția succesului.

Munca instructorului este interesantă și variată. Ea necesită o atitudine chibzuită, creatoare față de sarcini și cunoștințe bogate. Instructorii, în majoritatea lor oameni tineri, lipsiți de experiență în munca de Comsomol, nu dispun de aceste cunoștințe. Ar fi bine dacă ar discuta mai des cu noi, ne-ar învăța din practica muncii directe în organizația de bază, nu numai secretarii comitetelor raionale, ci și activiștii comitetului raional de Comsomol. Comitetul raional ar trebui să studieze bine activitatea celorva instructori și să organizeze o consfățuire pentru schimbul de experiență în muncă. Ne punem mari speranțe și în presa de tineret: căci ziarul are nemărginite posibilități pentru popularizarea experienței pozitive în munca instructorilor pentru zona S.M.T.

(Din „Molodoi komunist”)



Cercul de literatură de la Palatul Pionierilor din Cluj, are o activitate bogată. Pionierii, împărțiți în grupe maghiare și române, capătă noi cunoștințe despre viața și operele scriitorilor români și sovietici, despre capodoperele literaturii universale.

În această duminică pionierii din grupele maghiare ale cercului de literatură au primit vizita tînarului scriitor Petre Moroși care le-a vorbit despre viața și opera scriitorului revoluționar maghiar Alexandru Petöffi.

Fotografia noastră înfățișează un aspect de la sfîrșitul acestei întîlniri. Pionierul Alfred Condier, elev în clasa a IV-a a Școlii elementare de 7 ani nr. 8, recită propria sa poezie închinată lui Petöffi. Foto: RADU COSTIN

## Dintr-un jurnal de bord al unui avion sanitar

Parcă anume ca să dea de știre că aviația poate slui vieții pașnice, nevoilor omului, tot mai des vedem trecînd avioane sanitare grăbite să-și transporte bolnavii, să salveze viați omenești.

Zburînd spre Cluj, spre București, sau Tg. Mureș, aviatorul Popescu Gheorghe simte de fiecare dată că și de priceperea lui depinde viața unui om. Dar să-î răsfotăm împreună jurnalul lui de bord:

15 septembrie 1954.

Situația atmosferică bună. Plafon ridicat. Se poate zbura.

— Ioniță, tovarășe Ioniță, sîntem gata? Tovarășul Ioniță este mecanicul de revizie.

A sosit și mașina-salvare a spitalului. Au fost coborîți din ea trei bolnavi. N-au mai fost pînă acum asemenea cazuri.

— Sînt cazuri foarte grave, tovarășe Popescu! Intervin medicul.

— Voi face tot ce-mi stă în putință, tovarășe doctor.

S-a închis carlinga și avionul a început să alege pe întinderea verde. E un zbor neobișnuit.

27 septembrie.

Bătrînul colectivist Nicolae Dumitru a venit tocmai de prin părțile Lipovei. La ei în gospodărie este grădjar. A venit la țerg să cumpere vite. Naiba știe însă cum s-a făcut de l-a lovit un cal peste picior și l-a rupt orol. Așa a ajuns bătrînul la spital. A stat acolo pînă l-a terminat tratamentul după care mai avea de stat în pat șase săptămîni — departe de casă. Norocul lui că l-a întrebat într-o zi medicul:

- Ai vrea să mergi acasă?
- Cum să nu vreau tovarășe doctor?
- Ei, să știi că te ducem acasă!
- Nu șugiți, mă duceți zău, cu mașina?
- Ba cu avionul!

M. CARANFIL

### Societatea pentru Răspîndirea Științei și Culturii

anunță un ciclu de conferințe ale unor reprezentanți ai vieții culturale și științifice din țara noastră care au făcut vizite în străinătate.

IN CADRUL CICLULUI VOR CONFERENȚA:

- (Vineri 28 ianuarie 1955)
- PROF. UNIV. I. VITNER: — Impresii dintr-o călătorie în R. P. Chineză. (Marți 8 februarie 1955)
- JULES PERAHIM Artist Emerit al R.P.R. — Unele aspecte de la expoziția de artă figurativă de la Veneția. (Marți 15 februarie 1955)
- MIHAIL ROȘIANU Președintele Institutului Român pentru Relațiile Culturale cu Străinătatea. — Impresii dintr-o călătorie în America de Sud. (Marți 1 martie 1955)
- PROF. UNIV. VALER NOVACU — Ce am văzut în R. D. Germană. Membru Corespondent al Academiei R.P.R.

Temele următoarelor conferințe vor fi anunțate ulterior. Toate conferințele se vor ține în sala Bibliotecii Centrale Universitare din Calea Victoriei Nr. 88 la orele 18.

### Ajutorul muncitorilor din uzină

Mecanizatorii de la gospodăria agricolă de stat Răcăciuni din raionul Bacău au început munca de reparații a tractoarelor și mașinilor agricole pe la începutul lunii decembrie anul trecut.

Muncitorii din echipele de reparații conduse de mecanicii Arpad Mihailovici și Gheorghe Păscușu, au lucrat cu multă pricepere și stăruință pentru a realiza la vreme sarcinile de plan. Cu tot elanul lor ritmul reparațiilor mergea înțes. Se simțea nevoia unor oameni mai calificați.

Intr-o bună zi, au venit în ajutorul lor maistrul tehnician Marin Jianu și tînarul ajutor Mișu Nicolae de la uzinele „Clement Gottwald” din Capitală. E drept că munca s-a îmbunătățit, dar nu părea că reparațiile vor putea fi terminate la vreme, din cauza utajului incomplet.

— Dacă asta-l baiul — spuse tovarășul Jianu — îi venim noi de hac. Se întorcăre la uzină și se înapoi grabnic în gospodăria cu un strung și cu sculele ce lipseau, ba și cu încă doi vrednici meseriași: Ilie Alexandru, strungar în fier, și Petre Bărbăntaru, electrician. A fost prilej de sărbătoare pentru mecanizatorii...

Acum munca de reparații se putea desfășura fără piedici. Rînd pe rînd au fost reparate toate plugurile, rutierul, autocamionul, 2 semănători etc.

Mai dăunții de la atelierul mecanic s-a răspîndit vestea îmbucurătoare că și intră parcul de tractoare — cinci tractoare Lanz, trei tractoare I.A.R. și un tractor K. D. — este gata, pentru a ieși la cîmp. Acum se lucrează la repararea cultivatoarelor, boranelor și a unui grup electrogen.

Ajutați frățește de muncitorii veniți din industrie, mecanizatorii din G.A.S. Răcăciuni-Bacău s-au angajat să termine lucrările de reparații la toate mașinile agricole cu 20 zile înainte de termen.

Corespondent STAN COMAN

### Hotărîrea tinerilor

Intr-una din zilele trecute, utemiștii din comuna Moșna, raionul Mediaș, au avut o adunare generală lărgită în care au discutat articolul „Munca organizațiilor U.T.M. în perioada reparațiilor de iarnă” apărut în „Știința tineretului”.

Din cuvîntul tinerilor s-a putut vedea că ei își înțeleg datoria de a fi printre cei dintîi la pregătirea uneltelor și atelașilor agricole necesare pentru înșămînțările de primăvară. În acest sens, tovarășul Zaharia Moldovan, secretarul organizației de bază U.T.M. din comună, s-a angajat ca, în cel mai scurt timp, să-și repare atelașele și uneltile agricole necesare pentru ca să poată începe munca agricolă la momentul potrivit.

La rîndul lor, ceilalți tineri, ca utemistul Aurel Cerca, tînarul Vasile Tabără și mulți alții, răspunzînd cu dragoste chemării organizației, s-au angajat să sprijine puternic bătaia pregătirii campaniei agricole de primăvară, fiind ei înșiși exemplul de urmat în această privință. Ei au promis să fie printre cei dintîi care să termine repararea și pregătirea atelașilor și uneltelor agricole din gospodăriile lor.

Corespondent PETRE POPESCU

### Casa Agronomului

Nu departe de București, în mijlocul parcului gospodăriei agricole de stat „L. Caragiale”, în împrejurimile clădirii de la Casa Agronomului, instituție științifică creată după modelul asemănător al Casei Agronomului din Uniunea Sovietică, Casa Agronomului din București aduce un sprijin prețios cadrelor de ingineri și tehnicieni, tuturor muncitorilor din agricultură. Ea popularizează cele mai înaintate realizări ale științei și practicii agrobiologice micriuniste, ale instituțiilor de cercetări din țara noastră, ale unităților socialiste, fruntașilor și inovatorilor din agricultură.

În anul 1954, Casa Agronomului a desfășurat o bogată activitate. Sute de ingineri și tehnicieni agronomi, zootehniști și alți lucrători din agricultură au urmat cursurile ținute la Casa Agronomului pentru a se pune la curent cu ultimele noutăți în specialitatea lor.

Consultările prin corespondență acordate de Casa Agronomului sînt folosite tot mai mult de inginerii și tehnicienii agronomi din țara noastră.

În cursul lunii octombrie, la Casa Agronomului a avut loc prima consfățuire pe țară a aviculturilor.

În cadrul serilor literare de la Casa Agronomului s-au organizat întîlniri cu artiștii și scriitorii de seamă, s-au vizionat diferite piese de teatru și filme artistice.

### Mai mult lapte

Pentru a contribui în mai mare măsură la îmbunătățirea aprovizionării populației muncitoare cu lapte, consiliul de conducere al cooperativei din comuna Cîndești, raionul Buhuși, sprijinit de organizația de partid din comună, a intensificat acțiunea de lămurire a țărănilor muncitori în vederea încheierii contractelor de valorificare a laptelui prin cooperativă.

Rondele acestei acțiuni s-au obținut rezultate însemnate. Între 15—30 decembrie 1954, cooperativa a primit cantitatea de 4.936 litri lapte contractat, iar în prima decadă a lunii ianuarie 1955 — cantitatea de 2.000 litri lapte. Și astfel tot mai mult lapte va fi trimis oamenilor muncii de la orașe.

Printre cei care au răspuns primii la această acțiune au fost T. Manolache, care a contractat 300 litri lapte, Ruxandra Lazăr Aloanei — 300 litri, Lisaveta Balcanu — 400 litri și numeroși alți țărani muncitori.

Corespondent TACHE VASILACHE

## Cel mai mic calendar pentru anul 1955

Adesea e necesar să calculăm repede în ce zi a săptămînii va cădea o anumită dată. S-ar părea că fără calendar nu vom reuși să facem aceasta. Totuși, există un mijloc destul de ușor de a calcula această dată.

Vă propunem aici un mijloc simplu de rezolvare a acestei probleme pentru anul 1955.

Fiecare lună capătă un număr convențional: ianuarie — 5, februarie — 1, martie — 1, aprilie — 4, mai — 6, iunie — 2, iulie — 4, august — 0, septembrie — 3, octombrie — 5, noiembrie — 1, decembrie — 3.

La numărul lunii indicat în acest tabel adăugăm data zilei care ne interesează, iar suma căpătată o împărțim la 7.

7. Restul indică numărul de ordine al respectivei zile din săptămînă. Prima zi a săptămînii o socotim luna, a doua — marți, ș.a.m.d., iar a șaptea — duminică. Dacă suma obținută se împarte exact la 7 atunci data care ne interesează este a șaptea zi a săptămînii — deci duminică. Dacă suma căpătată este mai mică decît șapte nu mai facem împărțirea: numărul obținut arată numărul de ordine al zilei respective.

Exemplul I. În ce zi a săptămînii cade data de 1 Mai 1955? Numărul convențional, din tabel, al acestei luni este 6, adăugăm cifra 1: total — 7. Deci 1 Mai cade în a șaptea zi a săptămînii — duminică.

Exemplul II. În ce zi a săptămînii cade data de 31 decembrie 1955? Numărul lunii este 3, adăugăm 31: total — 34, împărțim la 7; rest — 6. Prin urmare, 31 decembrie 1955 va cădea în a șasea zi a săptămînii — simbăta.

E bine să ne notăm, sau să învîdmăm pe dinafară numărul 511.462.403.513. Fiecare din cele 12 cifre ale acestui număr indică numerele convenționale ale lunilor arătate de noi în tabel.

Itată un calendar care nu ocupă decît un singur rînd.

V. ȘIȘAKOV  
candidat în științele pedagogice  
(din „Comsomolscaia Pravda”)

## Despre continuarea și îmbogățirea în noul basm a tradiției populare\*

vieții moților. Astfel, ne apare, de pildă, Simion din „Judecata crișanului”, despre care se spune: „De intru în baie, ciurul lui pentru cernut aurul — șaitrocul — îl rămînea cel mai plin; de pleca la vînatore, venea cu spinarea încărcată de dihanii”.

Un alt aspect demn de relevat în tipizarea eroiului pozitiv este puterea darului său de a cînta, forța aiat de minunată invocată în doinele noastre. În povestea „Fluieraș, fluieraș”, în puterea talentului lui Andriei este ilustrată, printr-o largă desfășurare epică, vechea credință a poporului nostru în harul artei, mergînd pe linia tradițională a fantasticului. (Auzind cîntecul, robii își frîng lanțurile, ostașii își părăsesc hainii stăpîni, totuși sărmanii năvălesc asupra grofului și-l răpun).

Acest procedeu al tipizării personajului prin înzestrarea sa cu puteri fabuloase, atît de specific basmului, a fost utilizat cu pricepere și cu alte prilejuri: Alb, Negru, Repede, cei trei voinici din „Frații Criș”, cunoscut graful flarelor, însuși care îl situează dintr-un început mult deasupra obișnuitului, le dă o superioritate care va fi apoi confirmată prin întreaga desfășurare a povestirii. Intenția neobișnuită a eroilor, înzestrarea personajelor cu o incusită imitatorie, ne apar, cîntînd aceste basme, și ca un îndemn pentru cei mici de a prețui forța minții omenești a tot creatoro, eț și de a îndrăgi viciuinea de spirit ce este caracteristică oamenilor simpli, din popor.

De aici decurge, desigur, și modul în care se pune în valoare această calitate a eroilor. Astfel regăsim în basmele lui Al. Mitru întrebările cu tîlc la care eroul răspunde perfect. Dar scriitorul nu adună aici întrebări copiate din creația folclorică, ci creează altele noi. Putem cita spre exemplu vorbele cu tîlc ale bătrînului din „Judecata crișanului”, ghicitorile pe care vrăjtorul I. le pune lui Ilie din povestirea „Peștera znelor” etc. Din păcate inventivitatea autorului nu atinge adîncimea filozofică a întrebărilor din basmele populare. E de auz și de vădit că această comparație întreabă: „Ce e mai gras pe lume? — pămîntul” din „Fata moșului

cea isteată” cu „Am înc-o fată! Cine vine și dă brînci — așa” din „Peștera znelor” din acest volum, de exemplu, este un exemplu de neconcordanță și o anumită naivitate dusă cam prea departe. Scriitorul a intervenit cu o precizare de ordin social-istoric, punînd la baza conflictului apariția unui dușman nou al oamenilor simpli din Munții Apuseni, capitalismul, dușman mai șiret și mai prădănic, în ghieraie căruia tocmii din aceste motive, țărăni cădeau mai cu ușurință. Cîntecul și puritatea lui Simion primesc o aureolă a uitării de sine, a abnegației, mergînd pînă la a înfrunta cele mai mari primejdii numai pentru a plăti cele cîteva ouă date de hangiu. Generozitatea omească este de asemenea conturată în linii îngroșate, ajungînd pînă la jertfirea conștiință a vieții pentru binele obștesc în „Frații Criș”.

Al. Mitru reliefează cîntecul și beintnarea personajelor, exagerîndu-le pînă la o neverosimilă încredere în oameni, încredere ce dovedește frumusețea unui suflet pentru care răutatea și viclenia sînt de neconceput, dar și o anumită naivitate dusă cam prea departe. Scriitorul a intervenit cu o precizare de ordin social-istoric, punînd la baza conflictului apariția unui dușman nou al oamenilor simpli din Munții Apuseni, capitalismul, dușman mai șiret și mai prădănic, în ghieraie căruia tocmii din aceste motive, țărăni cădeau mai cu ușurință. Cîntecul și puritatea lui Simion primesc o aureolă a uitării de sine, a abnegației, mergînd pînă la a înfrunta cele mai mari primejdii numai pentru a plăti cele cîteva ouă date de hangiu. Generozitatea omească este de asemenea conturată în linii îngroșate, ajungînd pînă la jertfirea conștiință a vieții pentru binele obștesc în „Frații Criș”.

Eroii din „Copiii muntelui de aur” sînt chipuri noi, distincte, dar care se integrează fără firea în marea familie a Feilor Fetei crișanului, „Frații Criș” etc., personajele sînt îndemnate de o dorință clară spre

îndeplinirea unui țel precis, în altele scriitorul se îndepărtează de firescul basmelor punînd la baza acțiunilor eroilor o stare de nemulțumire vagă și generală („Pălăria fermecată” etc.) Inlocuirea scopului concret al acțiunilor eroilor cu o năzuință abstractă, nelămurită, constituie o abatere de la specificul basmului — cu atît mai mult, cu cît aceasta duce la imprecizia și paloarea ideii. Remarcînd posibilitatea scriitorului de a crea întîmplări inedite care aduc o adiere de prospețime în basm, este necesar să arătăm că basmele ar fi cîștigat mult dacă ar fi avut un miez epic mai compact, dacă acțiunea ar fi avut aceea condensare și conștinere care dă violența ritmului de desfășurare a basmelor populare.

Desnodămîntul basmelor ale la temele încercate în hiruina binelui și pedepșirea răului, deci un sentiment izvoit din optimismul popular, care își capătă astfel o expresie plină de pregnanță în imaginile noi care încununază basmul. (Hangiu și pedepșit de sfatul bătrînilor să munească în mină, gozarul și sfîșiat de acvile, groful e ucis de robii).

Interesantă este de asemenea înlocuirea versurilor care intrerup deseori proza în basmul popular, cu fragmente de doine, ca, de pildă, în „Judecata crișanului”. Trebuie să menționăm însă că Al. Mitru nu reușește să atingă întotdeauna savoare umorului popular, stilul său rămînd cam uniform în toate basmele, același în scenele dramatice ca și în cele comice. El nu folosește toate resursele (spirit, ironie, umor), ațt de bogat reprezentate în creația populară, pentru a reliefa intenționează oamenii din popor care vin de hac unor dușmani răicoli.

Desigur că sîntem departe de a fi epulzați toate problemele ce se pot ridica în jurul acestei cărți și în general în jurul creației de noi basme. Am mai vrea să adăugăm că, așa cum a reflectat Al. Mitru și alții, viața moților din regiunile trecute în imagini de basm, scriitorii noștri vor putea desigur să zugrăvească în basmele lor epoca noastră socialistă. Căci basmele izvorînd din privirea omului înspre viitor, din dorința de progres care va duce mereu înainte omenirea, au acum un ogor tot mai prielnic pe care să înflorească. Basmul va dura atît timp cît va exista visul unui „mine” ne-1 depășească pe „azi”. Să scrie deci povestirile noștri și despre marea, minunată, adevărată viitor comunist pe care-l visăm, luptînd pentru el.

GLORIA BARNA







# Raportul prezentat de Boleslaw Bierut la a treia plenară a C.C. al Partidului Muncitoresc Unit Polonez

VARSOVIA 27 (Agerpres). — Agenția P.A.P. transmite textul raportului prezentat de Boleslaw Bierut, prim-secretar al C.C. al Partidului Muncitoresc Unit Polonez, la cea de a 3-a Plenară a Comitetului Central al partidului, care a avut loc între 21 și 24 ianuarie a. c.

După ce a făcut o analiză a situației internaționale actuale în cadrul căreia se desfășoară Plenara Comitetului Central, B. Bierut a spus:

Ar fi o ușurință dacă în aceste condiții nu ne-am preocupat de contribuția corespunzătoare a Poloniei la eforturile comune ale întregului lagăr al păcii și socialismului în frunte cu puternica Uniune Sovietică. De aceea, nu vom cruja nici un efort pentru a acorda în cadrul planurilor noastre economice generale atenția cuvenită problemei capacității de apărare a țării noastre, inviolabilității frontierelor noastre și securității cetățenilor noștri. Trebuie să nu uităm acest lucru cu atât mai mult cu cât programul de înarmare al S.U.A. reflectă în mod grăitor tendința imperialismului american spre dominația mondială, setea lor nepotolită de cetrotipii și profituri crescânde.

În aceste condiții spiritul activ al politicii noastre externe, acțiunile noastre în interesul păcii trebuie să crească și mai mult. Intensificând împreună cu țările frațoste eforturile colective în ce privește capacitatea de apărare și securitatea, ne vom continua eforturile îndreptate spre coexistența pașnică cu țările capitaliste, spre lărgirea relațiilor economice și a schimburilor culturale.

Cu toate conflictele ascuțite care au avut loc în anii precedenți vom căuta să stabilim relații normale cu Iugoslavia.

Forțele lagărului socialismului, în frunte cu Uniunea Sovietică, cresc, acest lagăr este invincibil. Lagărul nostru, prin însăși esența orânduirii sale, la baza căreia stă străduința de a ridica bunăstarea oamenilor muncii, urmărește ferm țelul consolidării păcii. O nouă dovadă grăitoare a acestui fapt este declarația Uniunii Sovietice care a arătat că este gata să împărtășească și altor țări experiența ei în domeniul folosirii energiei atomice în scopuri pașnice.

Paralel cu eforturile de apărare, despre care am vorbit mai sus, o condiție de importanță esențială pentru zădărnirea planurilor imperialiste de agresiune este consolidarea politică tot mai puternică a poporului nostru, intensificarea luptei pentru pace — care — toți știm conștienți de aceasta — va fi înecunată de victorie.

Raportul s-a ocupat apoi de rezultatele alegerilor pentru consiliile populare, care au avut loc în Polonia la 5 decembrie anul trecut.

Insemnătatea politică a acestor alegeri — primele alegeri generale pentru organele locale ale statului polonez — este deosebit de mare dacă este privită din punct de vedere al întăririi continue a legăturilor dintre stat și cele mai largi mase populare, al creșterii continue a participării acestor mase la conducerea statului popular.

Rezultatele generale ale alegerilor pentru consiliile populare au fost date publicității și apreciate pe drept cuvânt ca o mare victorie a Frontului Național și a puterii populare.

B. Bierut a analizat în continuare greșelile și denaturările săvârșite de unele verigi de partid în cadrul campaniei electorale. Dacă aceste verigi — a arătat raportul — ar fi dat multă atenție glasului maselor și ar fi ținut seamă de părerea lor, rezultatele alegerilor ar fi fost și mai bune.

Sarcina noastră — una dintre cele mai importante sarcini ale perioadei actuale — este de a îmbunătăți substanțial munca și activitatea consiliilor populare de toate gradele. În acest scop, trebuie să desfășurăm acțiuni multilaterale de luptă împotriva spiritului funcționării și birocratismului din aparatul consiliilor populare și să stabilim o colaborare zilnică mai strânsă între acest aparat și masele de oameni ai muncii care exercită controlul asupra acestuia.

Este de asemenea foarte important ca Victoria Frontului Național să nu dea naștere în rândurile noastre unui sentiment de autoînălțare și de autoînălțare. Victoria obținută în alegeri nu trebuie să abată atenția forurilor și organizațiilor noastre de partid de la lupta de clasă ascuțită și complexă care se desfășoară în țara noastră.

Analizând rezultatele înfăptuirii hotărârilor Congresului al II-lea al Partidului Muncitoresc Unit Polonez, B. Bierut a spus printre altele:

În cursul ultimilor cinci ani, îndeplinirea cu succes a planului de industrializare socialistă a Poloniei a ridicat economia țării noastre la un nivel incomparabil mai înalt, transformând totodată în mod fundamental întreaga noastră viață socială.

Congresul al II-lea al Partidului Muncitoresc Unit Polonez a constatat că dezvoltarea rapidă a industriei grele în anii 1950-1953 a creat baza pentru lupta în vederea dezvoltării cit mai rapide a agriculturii și sporirii producției mărfurilor de larg consum.

Congresul a recomandat să se procedeze la o regupare a forțelor și mijloacelor în scopul grăbirii dezvoltării producției agricole. Regruparea forțelor și mijloacelor, precum și sporirea eforturilor în lupta pentru creșterea productivității muncii și scăderea prețului de cost al producției erau menite să asigure în cele din urmă ridicarea cit mai rapidă a bunăstării oamenilor muncii de la orașe și sate în anii 1954-1955.

Încă în toamna anului 1953 obținem unele rezultate în domeniul îmbunătățirii

situației materiale a oamenilor muncii, datorită efectuării unei reduceri de prețuri. În 1954 a fost efectuată o a doua reducere a prețurilor. Ridicarea salariilor pentru anumite categorii de muncitori și funcționari, majorarea anumitor categorii de pensii, precum și mărirea fondului de salarii ca urmare a creșterii folosirii brațelor de muncă, și a creșterii productivității muncii, au constituit un factor suplimentar în ridicarea nivelului de trai al populației muncitoare de la orașe. În ce privește creșterea veniturilor țăranilor, la aceasta au contribuit pe lângă reducerea prețurilor, condiții mai bune de achiziționare a produselor agricole de către stat, precum și ajutorul general financiar și economic acordat de către stat statului.

Potrivit directivelor Congresului al II-lea, statul a alocat fonduri mult mai mari pentru investițiile capitale în agricultură și pentru acordarea de credite gospodărilor țărănești (cu 37 la sută mai mult decît în 1953). Au fost adoptate o serie de măsuri în vederea stimulării intereselor materiale în dezvoltarea producției agricole. Aproximativ o sută și șasezeci de miliarde de zloturi au fost investiți în dezvoltarea agriculturii în comparație cu anii precedenți.

Toate aceste eforturi au contribuit fără îndoială la îmbunătățirea generală a condițiilor de producție în agricultură. Sporirea producției agricole prevăzută pentru anul trecut nu a fost însă obținută în ansamblu, deși producția a crescut în total cu 4,8% față de anul 1953, producția culturii plantelor a crescut cu 6,7 la sută, a creșterii animalelor numai cu 2,4 la sută. Nu s-a obținut creșterea prevăzută a numărului porcilor.

Planul producției globale a agriculturii a fost îndeplinit în proporție de 98,1 la sută; planul de producție a gospodăriilor agricole de stat a fost îndeplinit numai în proporție de 88 la sută. Nu a fost îndeplinit în întregime planul de pregătire a cotelor obligatorii la toate produsele agricole.

De aici rezultă că nu am reușit încă să obținem o cotitură radicală în munca noastră la sate, că organizațiile noastre de partid nu au manifestat suficient spirit de inițiativă, că nu am reușit să întărim în măsură suficientă gospodăriile agricole de stat și cooperativele de producție, că nu am reușit să întărim în ritm necesar cadrele de conducere din agricultură, nu am reușit să reacționăm cu suficientă energie la împotrivrarea chiaburilor, nu am reușit să eliberăm de influența chiaburilor acea parte a păturilor înapoiate sau săvâlelnice ale populației sătești care se mai află sub această influență.

Trebuie relevat că a realizare deosebit de importantă a partidului nostru față de masele principale ale țăranimii muncitoare au manifestat încredere deplină în hotărârile celui de al doilea Congres al partidului, în directivele partidului și că le-au sprijinit cu căldură. Aceste directive s-au bucurat de asemenea de înțelegerea și sprijinul deplin al clasei muncitoare și intelectualității muncitoare, devenind lozincă și programul întregului popor.

Planul producției industriale pe anul 1954, a spus în continuare Bierut, a fost depășit cu 2 la sută.

Un progres considerabil a înregistrat industria grea, care constituie baza dezvoltării întregii economii naționale.

În domeniul producției bunurilor de consum, paralel cu o considerabilă sporire cantitativă, s-a obținut și o anumită îmbunătățire a calității produselor industriale ușoare și alimentare, precum și ale micii industrii și producției meșteșugărești, deși în aceste din urmă ramuri intr-o măsură mult mai mică. A fost pusă la punct producția multor noi sorturi, dese și modele de țesături, încălțăminte și îmbrăcăminte. Au existat însă lipsuri serioase în producția de articole pentru copii, deosebit în producția de îmbrăcăminte și jucării.

Au fost înregistrate lipsuri serioase și în industria cărnii. În afară de cunoscuta greutatea obiective, în munca industrială cărții s-au înregistrat lipsuri serioase și în ceea ce privește tehnologia producției, calitatea producției, precum și cheltăuila neeconomicoasă de materii prime.

În anul 1954 au fost puse în funcțiune un furnal și două baterii de cocs la combinatul metalurgic „Lenin”, precum și prima parte a secției de aglomerare, uzina de aluminiu din Skawina, mina carboniferă din Zerzan, turboagregate și cazane la centralele electrice Jaworzno-2, „Stalowa Wola”, „Laziska”, „Szombierki”, „Szczecin” prima coloană pentru producția de amoniac de la fabrica de îngrășăminte azotoase din Kendzierzyn, țesătoria de bumbac din Zambrow, fabrica de tanante din Bydgoszcz și numeroase alte obiective.

Au fost date de asemenea în folosință numeroase construcții feroviare și rutiere. În domeniul construcțiilor de locuințe au fost date în folosință în sectorul socialist al economiei peste 160.000 de case. Au fost date în folosință școli numărând aproximativ 1.500 săli de clasă, 14 clădiri pentru spitale, 17 clădiri pentru institute de învățămînt superior și 18 cămine studențești.

Sarcinile economice pe 1955 — ultimul an al planului de șase ani, a spus Bierut, sînt deosebit de importante și grele în lumina aprecierii rezultatelor îndeplinirii hotărârilor celui de al II-lea Congres al partidului din anul 1954.

Sporirea prevăzută pentru producția industrială și agricolă, îmbunătățirea indicilor economici, realizarea investițiilor, trebuie să asigure, potrivit hotărârilor Congresului al II-lea, sporirea continuă a sa-

lariului real și a veniturilor populației muncitoare de la orașe și sate, creșterea continuă a puterii economice și a capacității de apărare a statului nostru popular.

În 1955 producția industrială trebuie să crească cu aproximativ 8,5%.

În anul 1955 producția agricolă trebuie să crească cu 6,2%. Așa dar, indicii de creștere a producției industriale și agricole înseamnă reducerea disproporției care s-a creat în cursul anilor trecuți în dezvoltarea acestor ramuri principale ale economiei naționale.

Totodată trebuie subliniat că a concentra atenția asupra sarcinilor dezvoltării agriculturii nu înseamnă a slăbi lupta pentru dezvoltarea industriei.

Bierut s-a referit apoi la sarcinile care stau în fața diferitelor ramuri industriale, subliniind îndeosebi necesitatea sporirii extractivă de cărbune și lărgirii bazei de materii prime.

Ajutorul Uniunii Sovietice a declarat el, nu va permite să accelerăm lucrările de construire a unui reactor atomic, să începem la cercetări noi, folosind materialele necesare și datele tehnice pe care ni le pune la dispoziție Uniunea Sovietică, să pregătim cadre pentru producția în viitor a energiei atomice în țara noastră și pentru folosirea ei în scopuri pașnice.

Lupta noastră pentru traducerea în viață a hotărârilor Congresului al II-lea în domeniul agriculturii, trebuie să fie îndreptată în primul rînd spre realizarea unui avînt considerabil al producției agricole și spre transformarea socialistă a statului.

În ce-i privește pe țăranii muncitori cu gospodării individuale, a spus în continuare Bierut, este necesar nu numai de a se aplica în întregime principiile formulei de Congresul al II-lea al partidului, ci de asemenea de a se lărgi considerabil elementele unei strînse legături economice dintre oraș și sat, precum și alianța dintre muncitori și țăranii.

Trebuie de asemenea subliniat încă odată că politica noastră de îngrădire a chiaburilor nu urmărește în etapa actuală reducerea producției gospodăriilor chiaburești, ci este îndreptată numai spre împiedicarea speculei și a încercărilor chiaburilor de a se echiva de la îndeplinirea obligațiilor față de stat.

Asigurarea ridicării continue în anul 1955 a nivelului de trai al oamenilor muncii — a spus Bierut în continuare — depinde direct de creșterea producției și productivității muncii, de creșterea veniturii naționale în comparație cu anul trecut.

Transformările politico-sociale prin care a trecut țara noastră în ultimii zece ani de putere populară, a spus Bierut, au avut loc în condițiile unei lupte ascuțite de clasă. Această luptă continuă bineînțeles și în prezent, lund forme tot mai ascuțite și mai complicate. Datorită transformărilor realizate în condițiile luptei revoluționare, în cursul perioadei trecute, raportul dintre forțele de clasă s-a schimbat în permanență într-un sens pozitiv pentru orînduirea noastră și pentru întărirea puterii populare. Ar fi însă cum nu se poate mai primejdios dacă acest fapt important ar provoca fie și numai cel mai mic sentiment de autoînălțare, dacă ar duce la slăbirea vigilenței noastre.

Împotrivrarea rămășițelor claselor dușmănoase din țara noastră este cu atât mai înverșunată cu cît, în ciuda izolării lor politice tot mai mari în țară, ele scotăză, și nu fără temei, pe sprijinul din afară, din partea forțelor imperialiste.

În conformitate cu transformările care au loc, se schimbă și funcțiile statului nostru popular. Scade treptat volumul și se schimbă metodele de muncă ale organelor de reprimare, deși ele continuă să aibă un rol important. Totodată se lărgesc funcțiile educative și culturale ale statului, se extind considerabil funcțiile sale în domeniul reglementării dezvoltării economiei noastre socialiste.

B. Bierut, a semnalat denaturările care au provocat în organelor securității de stat. El a analizat cauzele acestor denaturări și măsurile care au fost luate de partid în vederea lichidării lor.

În încheiere, Bierut a subliniat că partidul trebuie să pună în fața oamenilor muncii, în fața milioanele de oameni fără partid, strîns uniți sub steagul Frontului Național, sarcini ideologice și programatice noi și mai largi, care trebuie să devină sarcini ale întregului popor. Este vorba în primul rînd de următoarele sarcini:

1. Lupta patriotică, de zi cu zi, și mai dură, și mai plină de abnegație pentru pace, alături de toate popoarele care năzuiesc spre pace și spre construirea unei vieti mai bune și mai fericite.
2. Intensificarea eforturilor îndreptate spre întărirea continuă a puterii statului nostru popular, inclusiv a puterii de apărare, pentru a zădărnici orice încercări ale imperialismului de a atenta la independența noastră.
3. Lupta pentru ridicarea bunăstării generale și a culturii poporului, prin dezvoltarea continuă a forțelor de producție în întreaga economie națională, în special în agricultură.
4. Lupta pentru întărirea consiliilor populare ca organe ale puterii populare și consolidarea legăturii lor de zi cu zi cu masele de oameni ai muncii.

Partidul nostru a obținut mari victorii, el nu a fost niciodată așa de puternic ca astăzi, a declarat B. Bierut.

Aplicînd în mod consecvent principiile leniniste ale vietei de partid, folosind pe scară și mai largă experiența și realizările P.C.U.S., perfecționînd metodele muncii sale și întărînd legătura cu masele, partidul nostru își va dubla eforturile și va conduce și mai repede pe oamenii muncii pe calea construirii societății socialiste.

(Text prescurtat)

# În interesul rezolvării pașnice a problemei germane!

## Ecoul mondial al decretului Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S. cu privire la încetarea stării de război între Uniunea Sovietică și Germania

R. D. GERMANA

BERLIN 27 (Agerpres). — TASS transmite: Referindu-se la Decretul Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S. cu privire la încetarea stării de război între Uniunea Sovietică și Germania, prezedintele Camerei Populare a Republicii Democratice Germane, J. Dieckmann, a subliniat că această nouă măsură a Uniunii Sovietice, îndreptată spre întărirea păcii, este împinșată cu un sentiment de profundă bucurie și aprobare de întreaga populație a Republicii Democratice Germane. Acest Decret, a spus el, va ajuta germanii care trăiesc în vestul patriei noastre să înțeleagă că Uniunea Sovietică este singura țară învingătoare în războiul antiblterist care prin acțiunile și mărinoasele sale atitudini în favoarea intereselor naționale vitale ale întregului popor german.

GERMANIA OCCIDENTALĂ

BERLIN 27 (Agerpres). — După cum transmite agenția telegrafică de la Bonn D.P.A., în urma unei ședințe îndelungate care a avut loc la 26 ianuarie, guvernul vest-german a dat publicității o declarație în legătură cu Decretul Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S. cu privire la încetarea stării de război între Uniunea Sovietică și Germania.

În această declarație, guvernul vest-german afirmă că el „salută bineînțeles orice măsură care poate duce la slăbirea încredințării dintre Răsărit și Apus și la o adevărată stare de pace”.

În contrastare însă cu propria sa afirmație privind năzuința spre „o adevărată stare de pace”, afirmație făcută evident pentru a lăsa în opinia publică din țară, guvernul Germaniei occidentale încearcă mai departe în textul declarației să minimizeze importanța susmențitului act.

PLENARA COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST FRANCEZ

PARIS 27 (Agerpres). — TASS transmite:

La 26 ianuarie și-a început lucrările Plenara Comitetului Central al Partidului Comunist Francez. Pe ordinea de zi a plenary figurează următoarele probleme:

1) Lupta împotriva reinierii militarismului german, pentru preînțepinirea unei război atomic, criminal și pentru apărarea revendicărilor clasei muncitoare și ale tuturor oamenilor muncii; 2) alegerile cantonale.

Raportul la primul punct a fost prezentat de Jacques Duclos, secretar al Comitetului Central.

După cel de al XIII-lea Congres al partidului, a spus Duclos, au fost obținute succese substanțiale în lupta pentru pace, care și-au găsit expresia în respingerea proiectului „comunității defensive europene” ratificarea de către Adunarea Națională a acordurilor de la Paris și hotărârea consiliului blocului nord-atlantic cu privire la folosirea armei atomice au dat însă o lovitură destindării internaționale care începuse să se contureze. În lupta pentru preînțepinirea ratificării acordurilor de la Paris, care contravînză tratatului franco-sovietic de alianță și asistat întru totul și ar lega și mai mult Franța izolată de coaliția atlantică, creștînd un focer de război în centrul Europei, poporul Franței în frunte cu clasa muncitoare

al Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S. să se retragăze îndărătul unor speculații în favoarea atitudinii puterilor care au semnat acordurile de la Paris, acorduri care, după cum se știe, fac cu neputință reunificarea Germaniei.

Ziarele „Telegraf”, „Die Neue Zeitung”, „Der Tag”, „Spandauer Volksblatt” și altele publică pe prima pagină știrea despre această hotărâre a Uniunii Sovietice sub următoarele titluri: „Moscovia pune coga stării de război cu întreaga Germania”; („Telegraf”); „O nouă declarație privitoare la Germania” („Der Tag”); „Decretul Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S. se referă la întreaga Germania” („Die Neue Zeitung”).

Comentînd Decretul Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S., ziarul „Telegraf” îl califică ca fiind o „urmare consecventă a acțiunii inițiate de Moscova prin Declarația sa din 15 ianuarie” — o propunere cu privire la normalizarea relațiilor cu Germania occidentală.

După cum relatează agenția vest-germană D.P.A., prezedintele partidului social-democrat, Ollenhauer, și-a exprimat convingerea că hotărîrea Uniunii Sovietice „va avea fără îndoială o importanță practică”.

ANGLIA

LONDRA 27 (Agerpres). — TASS transmite: După cum transmite postul de radio Londra, informația despre Decretul Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S. cu privire la încetarea stării de război între Uniunea Sovietică și Germania nu este comentată în articolele redacționale ale ziarelor din Londra. După cum rezultă însă din informațiile transmise de radio, observatorii diplomatici ai unor

li revine o uriașă răspundere. Este necesar, a declarat Duclos, să se zădărnicească planurile guvernului care de-punează eforturile pentru înarmarea revanșarilor germani.

Gurma crescîndă a poporului francez împotriva acordurilor de la Paris, care contravînză intereselor Franței și păcii, crează posibilitatea dezvoltării unei puternice mișcări populare avînd ca scop împiedicarea ratificării acestor acorduri. Masele trebuie să exercite presiuni asupra Consiliului Republicii influențînd direct pe consilierii generali, pe primari și pe consilierii municipali, care aleg pe membrii Consiliului Republicii. Este știut că anul acesta va avea loc realegerea membrilor Consiliului Republicii în jumătate din departamentele Franței.

Duclos a consacrat ultima parte a raportului necesității de a intensifica activitatea partidului în domeniul organizatoric și în ceea ce privește propaganda.

Noi, a spus în încheiere Duclos, sîntem exponenții marilor speranțe și ai încrederii în eliberarea oamenilor muncii prin victoria socialismului. La fiecare etapă a drumului nostru, lupta dusă de noi ne epropie de acest scop, care constituie sensul întregii noastre vieti.

Plenara a trecut apoi la discutarea raportului prezentat de Duclos. Plenara își continuă lucrările.

# UNELTIRILE AMERICANE ÎN ASIA

## Manevre provocatoare ★ Declarațiile lui Eden și Attlee ★ Votul din Camera Reprezentanților și din comisiile senatului S.U.A.

PEKIN 27 (Agerpres). — China Nouă transmite:

Se anunță că flota a 7-a americană face manevre în apele din apropierea litoralului de Răsărit al Chinei.

La 23 ianuarie, majoritatea vaselor flotei din Filipine, Hongkong și Japonia s-au îndreptat spre apele de lângă litoralul de Răsărit al Chinei înspre est și sud-est de insulele Dacen pentru a efectua manevre. Printre aceste vase sînt patru portavioane — „Yorktown”, „Kearsarge”, „Essex” și „Wasp”, crucișătorul „Helena” și alte două crucișătoare, precum și peste zece distrugătoare.

În ultimele zile, un mare număr de avioane americane de pe aceste vase portavioane au putut fi observate în repetate rînduri deasupra apelor de la Răsărit de insulele Dacen.

Din relațiile făcute de corespondenții din Tokio al agenției France Presse reiese că în noaptea de 26 spre 27 ianuarie trei escadriere de avioane aparținînd bazelor americane din insula Okinawa și din Filipine au fost expediate în Taiwan pentru a sprijini acțiunile militare ale cîlcii ciankaikiste îndreptate împotriva Republicii Populare Chineză. Acesta este al 18-lea grup de avioane americane trimise în Taiwan.

Camera Reprezentanților al S.U.A. a aprobat cu procedură de urgență rezoluția prin care autorizează pe președintele S.U.A. să folosească după propria-i apreciere forțele armate americane pentru „asigurarea securității și apărarea insulei Formoza și a insulelor Pescadore”.

Presa americană subliniază că nu este vorba numai de a asigura continuarea ocupării Taiwanului și a insulelor Penhu-

ledao, ci și de acordarea de împuterniciri mai largi președintelui.

WASHINGTON 27 (Agerpres). — În ședința comunei din 26 ianuarie, comisiile senatului pentru afacerile externe și pentru forțele armate au aprobat cu o majoritate de 26 voturi contra două, rezoluția care permite președintelui S.U.A. să folosească forțe armate pentru așa-zisa „asigurare a securității” insulei Taiwan și Penhuledao — au alte cuvinte pentru continuarea ocupației americane a acestor insule. Împotriva rezoluției au votat senatorul republican Langer (din partea statului Dakota de nord) și senatorul independent Morse (din partea statului Oregon).

LONDRA 27 (Agerpres). — TASS transmite: Ministrul Afacerilor Externe al Angliei, Eden, a aprobat la 26 ianuarie în Camera Comunelor cererea președintelui Eisenhower de a se acorda împuterniciri pentru folosirea forțelor armate ale S.U.A. în scopul „apărării” Taiwanului și a insulelor Penhuledao care aparțin poporului chinez.

Condamnînd declarația lui Eden, după cum anunță agenția Press Association, liderul opoziției, Attlee, a calificat cererea președintelui S.U.A. și hotărîrea corespunzătoare a uneia din Camerele Congresului american drept un amestec fâșii în afacerile interne ale Chinei. „Este clar, a spus el, că în problema Taiwanului și a insulelor avem de-a face cu un amestec într-un război civil. Este clar că aceasta este o opera Statelor Unite”.

Attlee a subliniat că dată fiind necesitatea de a preîntîmpina acțiunile militare și a obține reglementarea pașnică, China trebuie să-și ocupe locul ce i se cuvine în Organizația Națiunilor Unite.

# Scurte știri

● La 26 ianuarie, primul ministru al Indiei, Nehru, a primit delegația reprezentanților culturii și artei sovietice condusă de A. S. Surkov, prim secretar al Uniunii scriitorilor sovietici.

● După cum se anunță din Colombo, primul ministru al Ceylonului, Kotawala, a adresat la 26 ianuarie lui Ciu En-lai o scrisoare în care acceptă invitația de a vizita Republica Populară Chineză după luna aprilie a.c.

● O delegație poloneză, în frunte cu Aleksandr Welynski, directorul secției acordurilor comerciale din Ministerul Comerțului Exterior, a plecat la Belgrad.

● Agenția ADN, anunță că la 26 ianuarie un student american, Gary Schemmerling, originar din Jersey City, a cerut drept de azil în Republica Democrată Germană.

În cadrul unei declarații făcute presei, Schemmerling a afirmat că refuză să fie încorporat în armata Statelor Unite și dă sus de A. S. Surkov, prim secretar al Uniunii scriitorilor sovietici.

● Potrivit agenției United Press, Camera Comunelor din Canada a ratificat cu majoritate de voturi protocolul acordurilor de la Paris prevăzînd admiterea Germaniei occidentale remilitarizate în N.A.T.O.

Împotriva ratificării au votat 12 membri ai grupului parlamentar al Federației cooperatiste a Commonwealthului (partid socialist). United Press subliniază că acești deputați s-au pronunțat împotriva ratificării în ciuda faptului că liderul partidului, M. J. Coldwell, a votat în favoarea ei.

ziare, comentînd hotărîrea Uniunii Sovietice, încearcă să susțină că această hotărîre, „nu schimbă în mod practic aproape nimic din relațiile dintre Germania și Uniunea Sovietică”. Presa de provincie acordă o mare atenție Decretului. Toată ziarul, cu excepția ziarului „Birmingham Post”, publică la loc de frunte, sub titluri mari și-sti amănunțite despre decret, aștinđundu-se însă de la orice comentarii.

FRANȚA

PARIS 27 (Agerpres). — TASS transmite: Decretul Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S. cu privire la încetarea stării de război între Uniunea Sovietică și Germania ocupă un loc de frunte în coloanele ziarelor pariziene din 26 ianuarie. Majoritatea ziarelor publică textul integral al Decretului. Opinia publică franceză atribuie o deosebită importanță acestei hotărîri.

IUGOSLAVIA

BELGRAD 27 (Agerpres). — TASS transmite: Ziarele iugoslave „Borba” și „Politika” publică fără nici un fel de comentarii o scurtă expunere a Decretului Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S. cu privire la încetarea stării de război între Uniunea Sovietică și Germania. Ziarul „Borba” a publicat o expunere a Decretului pe prima pagină sub titlul „Uniunea Sovietică a hotărît să pună capăt stării de război cu Germania”. Ziarul „Politika” a intitulat această știre: „U.R.S.S. a pus capăt stării de război cu Germania și dorește să stabilizeze relații normale cu aceasta”.

# PRIMEJDIA UNOR NOI AGRESIUNI ÎMPOTRIVA STATULUI COSTA-RICA

NEW YORK 27 (Agerpres). — După cum s-a anunțat, rămășițele detașamentelor armate care au invadat Costa-Rica au trecut granița spre Nicaragua, unde au fost internate.

Dar, după cum transmite corespondentul din Washington al agenției Associated Press, în Organizația statelor americane există „tineri în ce privește o eventuală ciocnire” între forțele armate ale Nicaraguă și ale republicii Costa-Rica. Într-o știre transmisă din San-Jose de corespondentul agenției United Press se arată că la zona de frontieră cu republica Costa-Rica au și sosit zece camioane cu soldați din Nicaragua și alte autoamioane cu soldați sînt pe drum. După cum anunță corespondentul, Somoza, dictatorul republicii Nicaraguă a declarat că avioane ale Nicaraguăi, care depășesc numericeste de peste șapte ori forțele aeriene ale statului Costa-Rica aflate abia în stare embrionară au încărcat pe bord bombe cu scionul, chipurile, de a „preînțepinire violarea” frontierelor de către forțele terestre și aeriene ale republicii Costa-Rica.

Totodată, corespondentul agenției Associated Press anunță din Managua (capitala republicii Nicaraguă), că pe teritoriul republicii Nicaraguă se creează un batalion de infanterie cu un efectiv de 700-1.000 soldați sub conducerea colonelului James P. Pampelli, șeful misiunii militare americane în Nicaragua. Acești soldați sînt instruiți de americani și echipați cu arme provenite din S.U.A.



# FESTIVAL AL TINERETULUI

MONTEVIDEO. Ziarele relatează că în februarie va avea loc la Sao Paulo (Brazilia) Festivalul Tineretului din țările emisferei occidentale. Acest festival este organizat din inițiativa unor cunoscuți oameni ai culturii și sportului din aceste țări. Programul festivalului cuprinde prezentarea unor filme, piese de teatru, expoziții, înfîlîri ale tineretului studentesc, competiții sportive și altele.

Inițiatorii festivalului au chemat tineretului din țările emisferei occidentale să participe activ la acest festival.

# SPECTACOLE

28 IANUARIE 1955

TEATRE: Teatrul de Operă și al R.P.R.: Bărbierul din Seville; Teatrul de Operă: Lasași-mă sa cînt, Național „I. L. Caragiale” (Studio): Martin Rogers descoperă America; Național (Caragiale) (Comedii): Cei din Dangars; Municipale: Pădure; Tineretului: David Copperfield (ora 19); Studio: scurtele de film „C. Notara”; Cei ce căută fetele: Armatei (B-dul G-ral Măgurea); Mășinile: Armatei (Calea 13 Septembrie); Vălcu Vodă; Muncitoresc C.F.R. (Gîlțuși): Piatra din casă și Chirita în provincie; Ansamblul de Estradă al R.P.R.: Concert de muzică ușoară românească (ora 21.15 în sala din Căminul Victoriei); Magazin de stat (ora 19.30 în sala din str. Alex. Popov nr. 23); Să citim muzica (ora 20